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A vonatkozó MVH közlemények alapján az Új Magyar-
ország Vidékfejlesztési Program I. és III-IV. tengelyeinek 
alábbi jogcímeihez kapcsolódó nyertes pályázati projektek 
támogatásainak lehívása érdekében lehet kifizetési kérel-
met benyújtani 2012. február 1. és május 31. között:

I. tengely
- erdészeti gépek beszerzése
- nyersszesz- és nyersolaj-előállító üzemek létrehozása
- mezőgazdasági termékek értéknövelése
- növénytermesztési létesítmények korszerűsítése
- kertészet korszerűsítése
- kertészeti gépbeszerzés
- baromfitelepek korszerűsítése
- állattartó telepek korszerűsítése
- öntözés és melioráció fejlesztése

III. tengely
- mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése – 
 6/2012. (I. 20.) számú MVH Közlemény
- a turisztikai tevékenységek ösztönzése – 
 7/2012. (I. 20.) számú MVH Közlemény 
- falumegújítás és –fejlesztés – 8/2012. (I. 20.) számú MVH Közlemény
- a vidéki örökség megőrzése – 9/2012. (I. 20.) számú MVH Közlemény

IV. tengely
- a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiák LEADER fejezetének végrehajtása 
– 19/2012. (I. 20.) számú MVH Közlemény

A kifizetési kérelmek összeállításával kapcsolatosan fontos megjegyez-
ni, hogy 2011. december 21-én megjelent és 22-én hatályba lépett az 
Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap társfinanszírozásában 
megvalósuló támogatások igénybevételének általános szabályairól szó-
ló 23/2007. (IV.17.) FVM rendelet (a továbbiakban: Vhr.) módosítása. 
A Vhr.-t a 124/2011. (XII.21.) VM rendelet módosította. A változások 
főként a beruházási támogatásokat érintik.
Ezért célszerű a Vhr. és a vonatkozó MVH Közlemények, valamint 
a kitöltési útmutatók alapos tanulmányozása a támogatási és kifizetési 
kérelmek – melyek összeállításával kapcsolatos szaktanácsadással mun-
kaszervezetünk rendelkezésükre áll – benyújtása előtt.

Aktuális kifizetési kérelem 
benyújtási időszakok

Keresd a helyit!
November végén egy 12 hetes regionális kampány 
indult a helyi élelmiszerek közösségi, környezeti és 
gazdasági előnyeinek edukálására a VAN Alapítvány 
szervezésében.

November legvégén, egy országos kutatással indult el a VAN 
Alapítvány (Valóságunk alakítása napról napra) történetének leg-
nagyobb szabású tudatformáló kampánya. Az Európai Unió Re-
gionális Fejlesztési Alapja által támogatott, hat hazai régiót érintő 
12 hetes program célja, hogy informatív, edukatív céllal bemutas-
sa a helyi élelmiszerek fogyasztásának előnyeit – a fogyasztók, a 
termelők, és a helyi gazdaság szempontjaiból egyaránt.
A Keresd-a-helyit kampány fókuszában a helyi, azaz az adott ré-
gió termékeinek életvitelünkre és jövőnkre gyakorolt hatásának 
megismertetése áll. Elsődleges cél, hogy széles körben megis-
mertessék helyi termék fogyasztásának előnyeit, így például azok 
helyi munkamegtartó hatását, és gazdasági jelentőségét, illetve 
célba juttatásuk alacsonyabb környezetterhelését.
A kampány lépcsői:
- 2011 novemberében egy átfogó telefonos kutatással felmérték 
a helyi élelmiszerek fogyasztásának trendjeit.
-  2011 decemberében 10 hetes átfogó edukatív ATL kampány-
ba kezdtek mind a hat régióban,  amely során regionális és helyi 
lapok, helyi rádiócsatornák, online portálok és outdoor felületek 
bevonásával, valamint sajtóközleményekkel hívták fel a kampány 
üzenetére a figyelmet az ország hat régiójában
- 2011 decemberében tematikus portált indítottak a www.
keresdahelyitkampany.hu címen, amelyen a „Keresd a helyit” 
kampány aktualitásai és kampányhoz csatlakozó helyi termelők 
kereshető adatbázisa is elérhető. A weboldal üzemeltetését és fej-
lesztését az alapítvány 5 évig biztosítja.
- 2012 januárjától márkanagykövetek bevonásával, klasszikus PR 
aktivitással és vírusfilmekkel erősítik a kampány kommunikációját.
- 2012 januárjában régiónként 300 ezer, azaz összesen 1 800 000 
darab – a kampány jelmondatával és logójával ellátott – ingyenes, 
környezetbarát csomagolóanyagot osztottak ki azoknak a ter-
melőknek és szervezeteknek, akik csatlakoztak a kampányhoz és 
regisztráltak a weboldalon.
- 2012 februárjában megismételik a kampányt megelőző 
awareness kutatást és annak megállapításait sajtótájékoztató és 
sajtóközlemény formájában is közreadják. 

(Forrás: www.keresdahelyitkampany.hu)
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Január utolsó hetében fogadta a Vidékfejlesztési Minisztérium 
az Európai Értékelési Hálózat a Vidékfejlesztésért (European 
Evaluation Network for Rural Development, EENRD) ügy-
félszolgálatának küldöttségét. A szervezet – amelynek felada-
ta, hogy nyomon kövesse az EU vidékfejlesztési politikájának 
megvalósulását, és javítsa ennek hatékonyságát – főként a 
2007-2013-as nemzeti vidékfejlesztési terv félidei értékelésé-
nek tanulságaira volt kíváncsi.
Amint az Hannes Wimmer ügyfélszolgálati csoportvezető elő-
adásából is kiderült, a hálózat a vidékfejlesztési programokat 
értékelő eszközök és módszerek fejlesztésével és a programok 
értékeléséről szerzett tapasztalatok, tudás megosztásával igyek-
szik elérni a céljait. A látogatás egyik célja így az volt, hogy a 
magyarok gondolatairól, ötleteiről érdeklődjenek az értékelés-
sel kapcsolatban, másrészt pedig a többi tagállam jó gyakor-
latait igyekezzenek megosztani a hazai szakértőkkel. Emellett 
céljuk volt, hogy a következő tervezési időszakra vonatkozóan 
az eddigi terveket bemutassák és meghallgassák a magyarok 
véleményét.
A magyar vidékfejlesztési program félidei értékelését végző 
konzorcium, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia Regi-
onális Kutatások Központja vezetett, átfogó megközelítéssel 
igyekezett felmérni a magyar vidékfejlesztési program ered-
ményeit. Ennek szellemében számos tényezőt, így többek kö-
zött a program gazdaságra, foglalkoztatásra, termelékenységre 
és éghajlatra gyakorolt hatását is vizsgálták. A felmérés alatt 
ugyan számos problémába ütköztek (pl. adathiány, nehézkes 
kapcsolattartás az adatszolgáltatókkal), de ezeket jórészt sike-
rült kiküszöbölni, vagy legalábbis hosszú távú megoldási ter-
vet kidolgozni rájuk. Több javaslatot is tettek, mint például azt, 
hogy a kedvezményezettektől kevesebb adatot kérjenek be, és 
szűrjék ki a felesleges forrásokat.
Finta István, az ÚMVP Monitoring Bizottságának tagja szintén 
a begyűjtött adatok és a megkérdezettek körének csökkentésé-
ben látta a legfőbb tanulságot. A Vidékfejlesztési Albizottság 
elnöke szerint egyrészt nem csak számokat kellene bekérni, 
másrészt pedig a LEADER Helyi Akciócsoportokat (HACS-
okat) is be kellene vonni az adatgyűjtésbe (és akár azok feldol-
gozásába) vagy szükséges lenne külső szakértőket alkalmazni. 
Finta István kiemelte, ugyan az értékelés szerint az ÚMVP és 
az Új Magyarország Fejlesztési Terv között nem volt összhang, 
azóta jelentős változások történtek ezen a téren, a regionális 
alapok pedig kiválthatják az ÚMVP mikrovállalkozásokra és 
turisztikai fejlesztésekre szánt eszközeit, ha kimerülnek 2012-
ben. Az értékelés a bonyolult szabályokat is felrótta, amelyek 
miatt a pályázók 70 százaléka valamilyen külső segítségre szo-
rult, a jogi útvesztő egyszerűsítése azonban egy 2011-es rende-
lettel kezdetét vette. Arra azonban, hogy a HACS-ok – külö-

nösen a kis költségvetésűek – erősen leterheltek, emiatt pedig 
nem tudnak eredeti, vidékfejlesztési feladataikra koncentrálni, 
Finta István szerint még nem született megoldás.
A Monitoring Bizottság által levont tanulsággal összhangban a 
Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) is a mennyi-
ség helyett a minőségre igyekszik helyezni a hangsúlyt, mondta 
Náray Katalin, a szervezet munkatársa. Az MVH a félidei érté-
kelés tanulságait levonva igyekezett úgy átalakítani felügyeleti 
rendszerét, hogy egyrészt csökkentse az indikátorok számát, 
másrészt pedig ezekből kevesebbet kelljen bekérnie az ügyfe-
leitől. Ennek köszönhetően alig harmadannyi indikátorral kell 
dolgozniuk 2012-ben, mint egy évvel korábban, ráadásul míg 
korábban ezek több mint 60 százalékát az ügyfelektől kérték 
be, idén az ilyen adatok aránya már csak 40 százalék lesz, csök-
kentve az adminisztrációs terheket. Az ügyfeleket az internetes 
kitöltési felület is segíti, amely felugró információs ablakokkal, 
útmutatóval, a gyakran ismételt kérdésekre adott válaszokkal 
ad támpontokat a felhasználóknak.
Az ügyfélszolgálat munkatársai szerint az Európai Bizottság 
elégedett volt a magyar félidei értékeléssel, kiemelve, hogy 
megfelelően mutatták be az ÚMVP hatását a foglalkoztatott-
ságra, a konkrét mellett a lehetséges következményeket is mér-
legelve.
Az ülésen a Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat (MNVH) is be-
mutatkozott az EENRD előtt. Kiss Ágnes, az MNVH Állandó 
Titkárságának osztályvezetője vázolta a szervezet tevékenysé-
gét, projektjeit. Tavaly számos eseményt szervezett a titkár-
ság, így a Magyar Vidéki Akadémia programsorozatot vagy a 
Nemzeti Fejlesztéspolitikai Fórumot, jelen volt a Szigeten és 
a 75. Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításon 
is. Emellett kommunikációs képzéseket tartott és nemzetközi 
találkozókat is rendezett. (Forrás: VM VKSZI)

Az Európai Értékelési Hálózat a Vidékfejlesztésért 
vizsgálta az ÚMVP félidei értékelését

Az Európai Értékelési Hálózat a Vidékfejlesztésért munkatársai szerint elégedettségre ad okot az Új Magyarország 
Vidékfejlesztési Program (ÚMVP) félidei értékelése. A hálózat szakemberei magyar kollégáikkal együtt vonták le a 
tanulságokat, és osztották meg egymással tapasztalataikat.



Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési Egyesület  HÍRLEVÉL     3. 

Vesd Bele Magad! Program iskolák részére
A Fiatal Gazdák Magyarországi Szövetsége – AGRYA 2012-ben újra elindította a Vesd Bele Magad! Programot. A 
közreműködő iskolák kiválasztásához az AGRYA felhívást tett közzé, melyre 2012. február 10-ig lehet jelentkezni. A 
saját zöldségtermesztéshez szükséges magok, ismeretek mellett ajándékok is várják a résztvevőket.

A Program a 2011. évihez hasonló módon kerül lebonyolításra. 
Így kisiskolás gyerekek, lehetőség szerint alsó tagozatos gyerekek 
kapnak vetőmagot, hogy azt otthon, a saját konyhakertben elves-
sék, majd a terméket a család felhasználja, elfogyassza. A kiválasz-
tott növények (zöldborsó, hónapos retek, vöröshagyma, sárgarépa, 
karalábé) a gyerekek számára is könnyen előállíthatóak, nem kénye-
sek és kevéssé igényelnek pl. növényvédelmi ismereteket. A cél a 
vetőmagosztással az, hogy felhívják a gyerekek figyelmét arra, hogy 
bizonyos friss élelmiszereket, zöldségeket különösen nagy anyagi 
befektetés nélkül otthon is elő lehet állítani. Ezzel együtt cél, hogy a 
gyerekek megérezzék például a saját borsó ízét és érzékeljék, meny-
nyire más az íze, felhasználhatósága a friss, általuk termelt árunak, 
mint a boltinak.
A Program – eltérően a hasonló vető-
magosztási akcióktól – nem szelektál a 
szociális különbözőségek alapján. Itt a 
cél nem egy élethelyzet megváltoztatása 
vagy annak megkönnyítése. A cél a szem-
léletformálás, a helyben előállított friss 
magyar termékek fogyasztásának ösz-
tönzése, a fizikai munka élményének és 
becsületének megmutatása, a gazdák és a 
mezőgazdaság szerepének és felelősségé-
nek bemutatása. Minden résztvevő gyer-
mek és annak családja is a Programon 
keresztül gazdálkodóvá válhat, átélheti a 
termelés, az élelmiszer-előállítás csodáját 
és felelősségét. A résztvevő gyermekek 
életkoruk miatt segítségre szorulnak, 
így a tapasztalatok alapján közös, családi 
programmá válik a kertészkedés.
A résztvevő gyerekek általános iskolákhoz, azon belül egyes osz-
tályokhoz kapcsolódnak. Az általános iskolák elsődleges feladata, 
hogy összefogják, koordinálják, számon kérjék a gyerekek mun-
káját. Ezen túl az iskolák közreműködnek abban, hogy a gyerekek 
élményei megfelelő nyilvánosságot kapjanak a külön erre a célra 
létrehozott weboldalon, illetve az AGRYA által szervezett média 
támogatáson keresztül.
A résztvevő és a vállalásait teljesítő iskolák között kisorsolnak három 
osztálykirándulást, a gyerekeknek, iskoláknak szerveznek egy közös 
vetélkedőt, találkozót. A Programban résztvevő pedagógusok pedig 
egy 2 napos kötetlen értékelő találkozón vehetnek részt.
Az általános iskolákat egy-egy fiatal gazdálkodó segíti, mentorálja, 
ha szakmai segítségre van szükségük.
Az AGRYA már 2011-ben létrehozott egy weboldalt www.
vesdbelemagad.hu címen. Itt az adott öt növénnyel kapcsolatosan 
termesztési információkat helyezünk el a gyerekek számára érthető 
formában. A weboldalon keresztül is lehet kérdezni szakembertől, 
aki segít, ha a termesztéshez kapcsolódó problémákkal találkoznak 

a gyerekek.
Az iskoláknak részvételi szándékukat a jelentkezési lap kitöltésével 
és elküldésével kell jelezniük. Egy iskola legfeljebb 100 vetőmag cso-
magot kaphat.
A jelentkező iskoláknak vállalniuk kell, hogy megszervezik a vető-
mag csomagok dokumentált kiosztását, s ennek részeként tájékoz-
tatják a szülőket a Program céljáról.
Ezen túl az iskolák rendszeresen tájékoztatást adnak a program helyi 
lebonyolításáról. Így különösen: összegyűjtik a gyerekek élményeiről 
szóló beszámolókat, fényképeket és azokat feltöltik a weboldalra. 
Segítséget nyújtanak újságíróknak abban, hogy adott esetben a prog-
ram helyi megvalósításáról sajtóanyagok készüljenek. A cél az, hogy 

minden közreműködő iskola, település 
tevékenységéről valamilyen formában hírt 
adjon a regionális vagy országos média.
A Program lebonyolítása során több ki-
sebb, az iskolai oktatás keretei közé illesz-
kedő, többlet munkaterhet nem jelentő 
feladat végrehajtásában is közreműköd-
nek az iskolák. Így például rajzversenyhez 
pályaművek készíttetése a gyerekkel, kér-
dőíves felmérés lebonyolítása.
Az iskoláknak ki kell jelölniük egy helyi 
kapcsolattartót, koordinátort. Az AGRYA 
vele együtt szervezi a Programot. A kap-
csolattartó többlet munkájáért az AGRYA 
anyagi ellenszolgáltatást nem tud adni. Ez 
azonban eltérő lehet az egyes iskolák ese-
tében, függően a helyi támogatóktól. Az 
AGRYA az elvégzett többlet feladatokat 

elsősorban az értékelő találkozó megfelelő 
tartalommal és környezetben történő megszervezésével tudja meg-
köszönni.
A Programra 2012. február 10-ig lehet jelentkezni.
A www.vesdbelemagad.hu honlapról letölthető jelentkezési lapokat 
kitöltés után az alábbi elérhetőségek valamelyikére kell elküldeni:
Fiatal Gazdák Magyarországi Szövetsége – AGRYA
- postacím 1138 Budapest, Váci út 134/C VI/28.
- fax: 061/320-0429
- e-mail cím: vesdbelemagad@agrya.hu

A jelentkezéseket a résztvevő iskolák felé 2012. február 28-ig visz-
szaigazolja az AGRYA. A vetőmagok legkésőbb 2012. március 7-ig 
megérkeznek a résztvevő iskolákhoz.
A Programmal kapcsolatosan további információt az AGRYA mun-
katársai adnak munkanapokon 9-17 óra között a 061/270-4874-es 
telefonszámon vagy a vesdbelemagad@agrya.hu e-mail címen.

(Forrás: vesdbelemagad.hu)
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A Fejér Megyei Prima Primissima díjátadó ünnepségen az „Ezerjó hazá-
jából” származó Geszler Családi Pincészet vehette át az Év Borászata el-
ismerést.

„Öröm, hogy értékelték a munkásságunkat, és ilyen „príma” környezetben is be tudtuk 
mutatni borainkat” – mondták a pincészet nevében Geszler József  és Geszler Imre. A 
család 27 hektárnyi szőlővel dolgozik, 120 éves pincéjük 1 800 hektoliter reduktív bor 
készítésére alkalmas. A legfontosabb, hogy a móri borvidék hírét minél többen tudják 
öregbíteni, értettek egyet. Sajnálják, hogy a nagyságot és termelő kapacitásukat tekintve 
a magyar borvidékek között hátul találhatók, de szerencsére a minőség előkelőbb helyen 
van Mór esetében, mint a mennyiség. Ám egyre gyarapodnak az ültetvények, és a fiatalok 
is mind többen kapnak kedvet a borász szakmához.

„Jelenleg 28 hektár szőlővel rendelkezünk, melyből 18 hektár Chardonnay, 3 hektár Ki-
rályleányka, 2 hektár Zöld veltelini, 1 hektár Rizlingszilváni és 4 hektár Ezerjó telepítésünk 
van. Ezek termését szőlőként értékesítjük. Háromszáz hektoliter saját bort készítünk, amit 
a vendéglátásban értékesítünk. A móri ezerjó a világon csak itt terem, tehát hungarikum. 
Ennek az előnyeit szeretnénk kihasználni. Újra vissza akarjuk állítani a fajta dédapáink 
által kivívott hírnevét és azt az uniós piacra juttatni” – nyilatkozta Geszler József.

A talaj és az éghajlat lehetővé teszi, hogy karakteres, savakban gazdag borokról legyen 
ismert a vidék. A családi pincészet őseik örökségét folytatja, igyekeznek méltóak lenni 
múltjukhoz. De a száraz borok mellett – gazdasági megfontolásból – készítenek félszáraz, 
félédes nedűket is.
A Geszler Család Pincéje Móron várja az érdeklődőket:
8060 Mór, Zrínyi utca 25.
www.geszlerpince.hu

(Forrás: Borászportál)

Kifizetési
 dömping

 az MVH-nál
Január 19-től utalja a Mezőgazdasá-
gi és Vidékfejlesztési Hivatal a 2011. 
évi területalapú támogatás második 
részletét, így hamarosan a támoga-
tás teljes összege a gazdálkodókhoz 
kerül.

Fazekas Sándor vidékfejlesztési minisz-
ter és Palkovics Péter a Mezőgazdasági 
és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) el-
nöke közösen tartott sajtótájékoztató 
keretében, az etyeki Ödön majorból 
indította el a 2011-es területalapú tá-
mogatás (SAPS) végkifizetését.
A 2011-es területalapú támogatásra 
szánt teljes keret eléri a 280 milliárd 
forintot. Minden korábbinál nagyobb 
összeg áll most rendelkezésre, hiszen a 
támogatások 30%-kal nőttek. 
Január 19-étől mintegy 142 milliárd fo-
rint kifizetése indul meg.
Az Unió által jóváhagyott 4,829 millió 
hektár SAPS bázisterületet figyelembe 
véve a támogatás összege hektáron-
ként 56 911 forint.
A SAPS támogatás meghatározó része 
annak a támogatásnak, amely a magyar 
gazdák tevékenységét, segíti és hozzá-
járul versenyképességük növekedésé-
hez.
Így több mint 50 jogcímen közel 280 
milliárd forint érkezik márciusig a 
termelőkhöz. Többek között agrár-
környezetgazdálkodási programra 33 
milliárd, Natura 2000 területek támo-
gatására 2 milliárd, míg kedvezőtlen 
adottságú területek támogatására 2,5 
milliárd forint támogatást utal a hivatal. 
Hamarosan érkezik a tejtermelőkhöz a 
nemzeti tejtámogatás összesen 8 mil-
liárdos összege is, kárenyhítésre pedig 
4,2 milliárd forintot juttat el a gazdál-
kodók részére az MVH.
Az előzőekhez képest összegben 
ugyan kevesebb, ám nagyon fontos a 
tanyaprogramra biztosított 175 millió 
forintos előleg, amit szintén az első ne-
gyedévben kapnak meg az érintettek.
(Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal)

A móri Geszler Családi Pincészet 
az Év Borászata
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Növekvő növénytermesztési hozamok
Szinte minden szántóföldi növény jobb hozamot produkált 2011-ben, mint az előző évben a Központi Statiszti-
kai Hivatal adatai alapján.

A múlt évben a gabonafélék termésmennyisége 1 millió 493 ezer tonnával több volt az előző évinél, így összesen 13,8 millió tonna ga-
bona termett. Búzából 10,3 százalékkal, kukoricából 15,8 százalékkal több termést takarítottak be, mint egy évvel korábban. Búzából 
4,1 millió, kukoricából 8,1 millió tonna termett.
A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) közlése szerint az őszi vetésű növények betakarított területe elmaradt a 2010-estől (ősszel a csa-
padékos időjárás akadályozta a vetési munkálatokat), de a tavaszi vetésű növények betakarított területe és termésmennyisége jelentősen 
meghaladta azt. A betakarított kukorica mennyisége az utóbbi évek egyik legjobb termése volt.
Búzából 2011-ben az egy évvel korábbinál három százalékkal kisebb területről, 980 ezer hektárról 10,3 százalékkal több (4,1 millió 
tonnát kismértékben meghaladó) termést takarítottak be. A termésátlag 4210 kilogramm/hektár volt, vagyis 13,5 százalékkal nagyobb 
a 2010-ben elért 3720 kilogramm/hektárnál.
Kukoricát 13,7 százalékkal nagyobb területről (1 millió 227 ezer hektár) takarítottak be, mint 2010-ben. A 8,1 millió tonnás termés 15,8 
százalékkal haladta meg az előző évit, a termésátlag (6590 kilogramm/hektár) 1,9 százalékkal emelkedett.
A cukorrépa 14 ezer hektárnyi betakarított területe négy százalékkal nagyobb, termésmennyisége (771 ezer tonna) hat százalékkal 
kevesebb a 2010-esnél, a termésátlag (53 540 kilogramm/hektár) 9,4 százalékos csökkenése miatt. Napraforgóból 15 százalékkal na-
gyobb területről (574 ezer hektár) 1 millió 368 ezer tonna termést takarítottak be, 41 százalékkal többet, mint 2010-ben. A termésátlag 
(2380 kilogramm/hektár) 23 százalékkal haladta meg az egy évvel korábbit. A repce esetében az előző évinél tíz százalékkal kisebb 
területen (233 ezer hektár) csaknem azonos mennyiség (527 ezer tonna) termett; a termésátlag (2260 kilogramm/hektár) 2010-hez 
képest tíz százalékkal növekedett.
A burgonya betakarított területe (21 ezer hektár) az előző évivel lényegében megegyezett. Összesen 564 ezer tonnát, a 2010. évinél 16 
százalékkal több termést takarítottak be. A lucerna betakarított területe (126 ezer hektár) nyolc százalékkal kisebb, termésmennyisége 
öt százalékkal kevesebb volt, mint egy évvel korábban; összesen 556 ezer tonna termett. A termésátlag (4400 kilogramm/hektár) 
három százalékkal haladta meg az előző évit.

(Forrás: Agromonitor)

Erdei munkaprogram
Az idén is folytatódik a magánerdős közfoglalkoztatási program, 
amelynek támogatására február 10-ig lehet kérelmet benyújtani 
az illetékes munkaügyi központokhoz.

A Magán Erdőtulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetsége 
(MEGOSZ) kiemeli, hogy a tavalyi programban ezer közfoglalkoztatott dol-
gozott, az idén pedig 1500-2000 embert szeretnének bevonni. Ez körülbelül 
másfél-kétmilliárd forintos összeget jelent, és a pályázatok elbírálása után rög-
tön, várhatóan március elején már indul is a program – mondta Sárvári János, 
a MEGOSZ ügyvezető elnöke az MTI-nek.
Az idei pályázatokkal kapcsolatban a közleményben jelzik: a kérelmekkel és 
a támogatásokkal kapcsolatos kérdésekben az illetékes munkaügyi központo-
kat, a közvetítéssel, létszámigénnyel kapcsolatban pedig az illetékes munka-
ügyi kirendeltségeket kell keresni.
A magánerdős közfoglalkoztatási program során támogatható egyebek között a természeti károkat szenvedett erdőterületetek rehabilitáci-
ója, erdészeti sétautak, turistautak és tanösvények kijelölése, karbantartása, kommunális hulladék gyűjtése és elszállítása, valamint az erdőte-
rület kommunális szennyeződéstől megtisztítása. Pályázható emellett tűzmegelőzést szolgáló feladatok ellátása, az Országos Erdőállomány 
Adattárban nyilvántartott területeken a parlagfű és más gyomnövények irtása, árvíz levonulásának szabad biztosítását szolgáló erdőgazdál-
kodási tevékenység, illetve vágástakarítás, ha annak dokumentált célja a szociális tűzifa programon keresztül a rászorultak tüzelőanyaghoz 
juttatása.
A MEGOSZ folyamatosan összegyűjti a programmal kapcsolatos tisztázatlan, nyitott kérdéseket, és közzéteszi a kapott válaszokat, emellett 
a kérelmek konkrét kitöltésében, benyújtásában is segít. Az előkészítés és tájékoztatás témakörében az együttműködés példaértékű a Belügy-
minisztériummal - olvasható a közleményben. (Forrás: MTI)
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300 milliárd a Darányi Ignác Tervre
A Vidékfejlesztési Minisztérium (VM) széleskörű társadalmi vita után véglegesítette a 2020-ig szóló Nem-
zeti Vidékstratégiát. Január közepén Orbán Viktor és a tárca vezetői elindították a stratégia végrehajtá-
sának keretprogramját, a mezőgazdaság és vidékfejlesztés minden területére kiterjedő Darányi Ignác 
Tervet.

A Darányi Ignác Terv első vidéki fóruma január 30-án volt Mosonmagyaróváron, a Nyugat-magyarországi Egyetemen a 
szakminiszter és államtitkárai részvételével. A tárcavezető a fórumot megelőző sajtótájékoztatón elmondta: a terv végrehajtá-
sához szükséges forrást a nemzeti költségvetés és az Európai Unió támogatásai biztosítják, 2013 végéig mintegy 300 milliárd 
forintból.

A Nemzeti Vidékstratégia céljainak eléréséhez, programjainak végrehajtásához szükséges eszközöket és intézkedéseket a Da-
rányi Ignác Terv foglalja keretbe.
Ennek alappillérei, fő intézkedési területei az alábbiak:
• a jogszabályi környezet megújítása, életszerűvé tétele;
• hatékony, ügyfélbarát támogatási és intézményrendszer kialakítása;
• szemléletformálási, képzési programok és akciók indítása;
• uniós és hazai társfinanszírozású programok kidolgozása és indítása;
• nemzeti finanszírozású programok kidolgozása és indítása.

A vidékstratégiai célok megvalósításához elsődlegesen az agrár- és vidékfejlesztést, környezet-, természetvédelmet és vízügyet 
szolgáló, az európai vidékfejlesztési, kohéziós és regionális politikához kapcsolódó uniós, valamint a nemzeti költségvetésben 
biztosított, hazai források összehangolt felhasználása szükséges. A stratégia megvalósítását segítő központi pénzügyi eszkö-
zöket a Közös Agrárpolitika, a Közös Halászati Politika, továbbá a kohéziós és regionális politika keretében Magyarország 
számára rendelkezésre álló források, egyéb nemzetközi források, valamint a nemzeti források jelentik. Ezeket a központi 
eszközöket helyi és térségi pénzügyi eszközök a vidéki települési önkormányzatok településfejlesztési, helyi gazdaságfejlesztési 
forrásai, továbbá az uniós kohéziós és regionális politika, valamint a hazai területfejlesztési politika keretében a vidéki térségek 
fejlesztését segítő decentralizált fejlesztési források egészítik ki.
Következő számainkban sorra vesszük a Darányi Ignác Terv fő intézkedési területeit.

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)
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A jogszabálytervezet mottója: „Európa nem arra kíváncsi, hogy 
átvettünk-e mindent, amit az európai művelődés nyújthat, hanem 
arra, hogy a magunkéból mivel gyarapítottuk az európai művelő-
dést.” Györffy István néprajzkutató
A törvény megalkotására – 2008. júniusában – kivételesen egysé-
ges politikai akarat adott felhatalmazást, egyhangúlag megszavazta 
az országgyűlés az erről szóló határozatot.
A magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló tör-
vénytervezet a magyarság értékeinek védelme és megőrzése érde-
kében született. A jogszabály megalkotása előtt széleskörű társa-
dalmi egyeztetés folyt 2010-ben és 2011-ben. Több száz javaslat 
érkezett társadalmi szervezetektől és civilektől a Vidékfejlesztési 
Minisztériumhoz. A Magyar Tudományos Akadémia, a Gazda-
sági Versenyhivatal, az érdekvédelmi szervezetek is részt vettek a 
tervezet előkészítésben.
A jogszabály alapján a magyar nemzeti értékek körébe sorolhatók 
a magyarsághoz kapcsolódó tárgyak, a szellemi és kulturális javak, 
a szokások, a jelképek, a nemzettudatot megtestesítő alkotások.
A törvénytervezet lehetőséget ad arra, hogy a Kárpát-medencei 
összmagyarsággal együtt élő nemzetiségek értékeit is a megőr-
zendő örökségek közé soroljuk. A magyar folklór is kimerítetlen 
tárháza a nemzeti értékeinknek. Szokásaink, hagyományaink, a 
tradicionális népzene, mind-mind a magyar szellemiséget teste-
sítik meg.
A közelmúltban is keletkeztek megmentésre érdemes találmá-
nyok, készítmények. A Rubik-kocka vagy a Túró Rudi a mai gene-
rációk előtt olyan ismert és becsült értékek, mint az előző nemze-
dékeknek a magyar porcelánok, vagy a szekérből kialakított kocsi, 
amelynek a neve az idegen nyelvekbe is bekerült.
A nemzeti értékek és hungarikumok számba vétele lépcsőzetesen 
történik. A helyi értékeket a helyiek ismerik a legjobban. A tele-
pülések önkormányzatai elsőként a helyi, lokális értékek listáját ál-
lítják össze a törvény hatályba lépése után. A települési értéktárak 
megalkotása nem újdonság, a módszerességet, és a rendszeressé-
get segíti elő a kerettörvény.
A helytörténészek, muzeológusok, néprajzosok, pedagógusok, 
szakemberek, lokálpatrióták sok helyütt már elkészítettek a helyi 
értékek listáját, amelyet most bővíteni is lehet. A lokális értéktá-
rak mintájára alkotják meg a megyei és tájegységi értéktárakat az 
önkormányzatok, valamint az erre vállalkozó szervezetek. A már 
meglévő listák egységes értéktárba foglalása elsősorban földrajzi, 
területi szempontok szerint történik.
Neves szakemberekből álló grémium, a tizenhárom fősre terve-
zett Hungarikum Bizottság állítja össze a helyi és ágazati értéktá-
rak összesítésével a Magyar Értéktárat. A bizottságot rangos ma-
gyar intézmények, tudományágak, egyházak képviselői alkotják, a 
határon túli magyarság képviselőivel kiegészülve.
A Magyar Értéktár legjavából választja ki a bizottság a jellegze-
tes magyar értékeket, a hungarikumokat, amelyek hungarikum-

tanúsító védjegyet kaphatnak. A nemzeti értékek, ezen belül a 
hungarikumok öregbítik hírnevünket, növelik megbecsülésünket 
az Európai Unióban és világszerte.
A nemzeti értékeink széles körű hazai és külföldi bemutatása, 
megismertetése mind az országmárka erősítésében, mind gazda-
sági, kulturális és szellemi teljesítményünk, természeti és épített 
értékeink elismertetése szempontjából kiemelkedő jelentőségű.
A hungarikumnak minősülő termékek előállítása közvetve segít-
heti a kis- és középvállalkozások fejlődését, hosszú távon javíthat-
ja a vállalkozások életképességét.
A törvényalkotó a magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról 
szóló jogszabállyal hozzájárul a következő generációk nemzeti 
hovatartozásának, magyarságtudatának kialakításához, megerősí-
téséhez.
A hungarikum törvény végrehajtására a 2012. évi költségvetésé-
ből a kormány 500 millió forintot különített el.

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

Hungarikum törvény
A magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló törvénytervezetet 2011. december 30-án nyújtotta be az 
Országgyűléshez a vidékfejlesztési tárca, és a tavaszi ülésszakon tárgyalja a parlament.
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Fazekas Sándor megnyitójában hangsúlyozta: a szakkönyvek a meg-
újulás elengedhetetlen kellékei, ugyanakkor az agrárszakkönyv- és 
szaklapkiadás speciális és nehéz helyzetben van. 2012-től a Vidék-
fejlesztési Minisztérium háttérintézménye a Vidékfejlesztési, Képzési 
és Szaktanácsadási Intézet fogja össze a tárca szaklap- és szakkönyv-
kiadását. Reményeik szerint ezzel is javul a tájékoztatás minősége. Az 
Intézet tavaly 312 féle tankönyvet kínált, kiadványaiból közel 60 000 
példány kelt el.
A tárcavezető beszédében kitért arra, hogy ma is óriási feladat a ma-
gyar vidék, az agrár- és élelmiszer-gazdaság megújítása a helyes ará-
nyok megtalálása, visszaállítása. Hozzátette: „a most induló Darányi 
Ignác Terv a Nemzeti Vidékstratégia végrehajtásának kereteit adja.” 
Ebben a programban, a vidék és a magyar társadalom megújításának 

munkálataiban ajánl alkotó partnerséget a Vidékfejlesztési Minisz-
térium mindazoknak, akik tenni akarnak az agrárium, a vidék és a 
környezet ügyéért, a magyarság Kárpát-medencei felemeléséért.
A Vidékfejlesztési Minisztérium nagy erőkkel dolgozik azon, hogy 
idén a szervezett képzésekhez is elő tudja állíttatni a szükséges tan-
könyveket, videofilmeket és az elektronikus oktatási anyagokat, 
hiszen ezek nélkül a jövő mezőgazdasági szakemberei nem tudják 
munkájukat felelősen ellátni.
A Vidékfejlesztési Minisztérium és a Vidékfejlesztési, Képzési és 
Szaktanácsadási Intézet által most alapított életmű díjat elsőként 
Horn Péter akadémikus kapta, míg az év szakújságírója Viniczai 
Sándor, a Magyar Mezőgazdaság munkatársa lett.

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

Támogatás méhészeknek
Évi, mintegy 1,2 milliárd forintos uniós forrásra pályázhatnak 2013-ig a méhészek a Magyar Méhészeti Nemzeti Prog-
ram keretében.

Megjelent a 2/2012. (I. 23.) VM rendelet a Magyar Méhé-
szeti Nemzeti Program alapján a 2010–2013 közötti végre-
hajtási időszakokban a központi költségvetés, valamint az 
Európai Mezőgazdasági Garancia Alap társfinanszírozásá-
ban megvalósuló támogatások igénybevételének szabályai-
ról szóló 47/2010. (XII. 31.) VM rendelet módosításáról, 
melyet a Vidékfejlesztési Minisztérium a 2011-es ellenőrzé-
sek tapasztalatai alapján eszközölt.
A január 26-tól hatályos rendeletmódosításnak köszönhe-
tően, támogatást kaphatnak a termelők régiós rendezvé-
nyek szervezésére és rendezésére, szaktanácsadó-hálózat 
működtetésére, bemutató méhészetek látogatására, méz 
kinyeréséhez szükséges eszközök beszerzésének támogatá-
sára, varroa atka elleni gyógyszeres védekezésre, kaptárak, 
méhészeti felszerelések azonosítási rendszerének fejleszté-
sére, méhcsaládok számának szinten tartására, továbbá kutatási programokra is.
A korábbi jogszabálytól eltérően a kaptárak mozgatásához szükséges daru beszerzéséhez 2000 eurós támogatás igényelhető, 
szemben az eddigi 1200 eurós összeggel. Változás az is, hogy a támogatási jogosultsághoz a méhésznek legalább 80 méhcsaláddal 
kell rendelkeznie a korábbi 30 helyett. 
A támogatási jogosultságot az eddigi állatorvosi igazolás helyett már a 2012. szeptemberétől 2013. augusztus 31-ig tartó III. támo-
gatási időszakban a Tenyészet Információs Rendszer (TIR) adatbázisában szereplő méhcsaládok száma alapján határozzák meg. 
Pontosították azt is, hogy támogatás kizárólag új pergető, fedelezőgép, illetve mézszivattyú beszerzéséhez vehető igénybe.
A varroa atka elleni gyógyszeres védekezéshez továbbra is lehet támogatást igénybe venni. Újdonság azonban, hogy a Mező-
gazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) a külön jogszabályban előírt méhegészségügyi kiskönyv alapján is ellenőrizheti a 
méhészeket az eddigi gyógyszer-csomagolóanyag megőrzési kötelezettségen felül.
Változás az is, hogy már nem csak répacukor méhészeti felhasználására kérhető támogatás, mert a termelők újabban, magyar 
gyártású nádcukorral is találkozhatnak az üzletek polcain.
A támogatás elismertségét jelzi a magas, 90-95 %-os kihasználtság. Ezzel a program jelentősen hozzájárul a minőségi magyar méz 
exportjának sikeréhez.

 (Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

A mezőgazdasági szakkönyvek hónapja
A vidékfejlesztési miniszter január 30-án nyitotta meg az idei Mezőgazdasági Könyvhónapot. A rendezvény 1998 óta legna-
gyobb seregszemléje a magyar agrárszakkönyv- és szaklap kiadásnak. Sehol Európában nincs ilyen jellegű könyvmustra. Az 
elmúlt 14 évben az egész országot bejárta a rendezvény, sőt a könyvhónap eljutott a határon túli magyarlakta területekre is.
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Magyar pavilont a Grüne Woche-n
Magyarország az idén negyvenedik alkalommal vett részt a világ legnagyobb 
szabású mezőgazdasági vásárán, a Grüne Woche (Zöld Hét) elnevezésű berlini 
rendezvényen, amelynek magyar pavilonját január 20-án nyitotta meg Fazekas 
Sándor vidékfejlesztési miniszter Ilse Aigner német agrárminiszterrel és Berlin 
főpolgármesterével közösen.

Ilse Aigner fogyasztóvédelmi és mezőgazdasági miniszter és Klaus Wowereit, a német főváros 
főpolgármestere az évforduló alkalmából gratulált Fazekas Sándornak, és ágyas szilvapálinkával 
koccintottak a miniszterrel a kiállítás magyar pavilonjában. Németország Magyarország legfon-
tosabb gazdasági partnere, az agráriumban is, ezért nagyon fontos a részvétel a berlini kiállításon 
– fejtette ki a megnyitó után a szakminiszter.
Hozzátette: a 85 éves múltra visszatekintő Zöld Hét a világ és Európa legtekintélyesebb szakmai 
találkozója, ahová a kiállítók az idén is rengeteg prémium termékkel jöttek el. A csaknem 200 
négyzetméteres magyar pavilonban kiállító 16 cég kínálata alapján megállapítható, hogy „a ma-
gyar mezőgazdaság képes arra, hogy helytálljon a versenyben” – hangsúlyozta. A fórum a kap-
csolatépítésre is kiváló alkalom, így Berlinben kétoldalú megbeszélést folytatott mások mellett 
brazil, svájci, kínai és orosz kollégájával, valamint José Graziano Da Silvával, az ENSZ Mezőgaz-
dasági és Élelmezési Szervezete (FAO) új főigazgatójával. A miniszter részt vett az úgynevezett 
berlini agrárminiszteri csúcstalálkozón, amelynek fő témája az élelmiszerellátás biztonsága volt. 
A január 29-ig tartó nemzetközi Zöld Héten csaknem 60 országból összesen 1.600 kiállító mu-
tatta be termékeit. A vásárra közel 400 ezer látogató érkezett.

(Forrás: MTI, Vidékfejlesztési Minisztérium)

Megjelent 
a „Válaszúton 
a mezőgazda-
ság” kiadvány

A Greenpeace Magyarország 
és a Védegylet Egyesület gon-
dozásában megjelent a „Vá-
laszúton a mezőgazdaság” 
című hiánypótló agrár-szakmai 
kiadvány, amely a FAO és a Vi-
lágbank megrendelésére létre-
jött IAASTD kutatási folyamat 
eredményén alapul.

Január közepén megjelent a Válasz-
úton a mezőgazdaság című kiadvány, 
amely az IAASTD (Nemzetközi fel-
mérés a mezőgazdasági tudás, tudo-
mány és technológia hatásáról a világ 
fejlődésére) kutatások világjelentésé-
nek rövid, magyar nyelvű változata. 
Az IAASTD vizsgálatok folyamatá-
ban mintegy 110 kormány és csak-
nem négyszáz szakértő dolgozott 
együtt.

A hároméves közös munka 2005-ben 
kezdődött, célja pedig felmérni, hogy 
milyen mértékben vagyunk képesek 
eredményeket elérni az éhezés és sze-
génység csökkentése, a táplálkozás, 
egészség és vidéki megélhetés javítása, 
valamint a társadalmi és környezeti 
fenntarthatóság terén.

A teljes világjelentés a www.
agassessment.org oldalon érhető el 
angol nyelven.
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Bemutatkoznak az ÚMVP-ből 
sikeresen megvalósult projektek

Jogcím:   A vidéki örökség megőrzése
Pályázó:   Római Katolikus Egyházközség 
A fejlesztés célja:  A bakonyszombathelyi plébániatemplom felújítása
Támogatás:  7 939 343,- Ft

A helyi katolikus egyházközség történetének legjelentősebb forrása a Historia Domus, mely 1913-tól 1951-ig ad betekintést időszakonként 
nemcsak a helyi de néha az ország-, sőt a világtörténelem eseményeibe is.
Az egyházközség plébánosai az írásos dokumentumok alapján egészen 1760-tól követhetők. 1982-ben érkezett a településre Farkas József  
– érseki tanácsos, esperes – aki napjainkig az egyházközség papja.
A katolikus templom barokk stílusú műemlék jellegű épület, 1760 körül épült. Ekkor állította fel Galánthay Gróf  Esterházy Imre -nyitrai 
püspök- a plébániát. A templomot 1762-ben Szent Imre tiszteletére szentelték fel. 1914-ben egy 97 cm átmérőjű, majd 1923-ban egy 57 
cm átmérőjű harag került a tornyába. Mindkettőt Seltenhofer Frigyes fiai öntötték. Orgonája 1779-ben készült, ismeretlen mester mun-
kája. A katolikus hívők száma 1760-ban 400-, 1785-ben 665 lélek volt. A katolikusság hamarosan megkétszereződött, ugyanis 1786 után 
Gróf  Esterházy Gábor Szombathely egy részébe Steierországból származó németeket, úgynevezett Hienzeket telepített.
1913 november 5-én iktatták be Zágorhidi Czigány Gyula plébánost. A dátum azért is nevezetes, mert ekkor került sor az átalakított és 
megszépített katolikus templom megáldási szertartására is. A teljes átalakítás a kegyúr, gróf  Esterházy Béla hozzájárulásával 30 000 korona 
értékben történt, fontosságát a templom szűkös belső tere indokolta.
Z. Czigány Gyula az első plébános, aki a német anyanyelvűeknek is magyarul prédikált. Ő kezdte írni a História Domus című kéziratot, 
amely elsősorban a helyi katolikus egyházközség életében bekövetkezett eseményeket tartalmazza. Kezdeményezésére jött létre a Han-
gyaszövetkezet. Először 1913-ban állíttatott karácsonyfát a templomban, ami addig nem volt szokás. Részletesen írt az egyházi ünnepek 
helyi szokásairól.
Az elmúlt 30 év nagyobb felújítási munkálatai voltak:
- a templom külső tatarozása 1983-84-ben,
- belső restaurálás: 1986-87. között,
- a templom tetőzeti gerendáinak cseréje1994-ben,
- belső falak szigetelése, padfűtés beszerelése, vil-
lanykábelek cseréje a falakban 1996-ban.

Ereklyék:
Díszes barokk ereklyetartóban lévő Szent Imre erek-
lye, Szent Kereszt ereklye, Szent Klára ereklye.

Muzeális értékeik:
Díszes barokk monstrancia (útmutató), értékes Es-
terházy miseruhák, Esterházy-Lazsánszky kehely.

A múlt század közepéig a Baross Gábor utca kas-
télyparkkal szemben lévő része gyümölcsös volt, és 
az uradalomhoz tartozott. Elsősorban az volt a sze-
repe, hogy a kastély lakóit folyamatosan ellássa friss 
gyümölccsel. A kert közepén egy tekintetet vonzó 
szobor állott: Nepomuki Szent János – a gyónási 
titkok szentjének – szobra, ami miatt Szent János 
kertnek nevezték ezt a területet.
Az országos műemlékvédelemben is jegyzett, érté-
kes szobrot az 1760-as, 1770-es években az Ester-
házy-család állítatta. A szobrot készítő mester kilétét 
nem ismerjük, de annyi bizonyos, hogy a történelmi 
Magyarország területén fellelhető több Nepomuki 
Szent János szobor közül az egyik legszebb. A rajta 
fellelhető felirat szerint utoljára 1872-ben végeztek 
rajta felújítást.
A szobor megmentése és méltó helyre helyezése 
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meghaladta a helyi egyházközség anyagi erejét. Ezért a községi képviselő-testület által benyújtásra került a Nemzeti Kulturális Alapprog-
ram Műemléki és Régészeti Szakmai Kollégiumához az a pályázat, amelyet veszélyeztetett helyzetű műemlékek állagmegóvásának, helyre-
állításának támogatására írtak ki. Ez a sikeres pályázat biztosította a szobor restaurálásnak anyagi hátterét.
A szoborcsoport új helyét a templom melletti kertben a Nemzeti Örökségvédelmi Hivatal jelölte ki Kovács Jenő restaurátor javaslatai 
alapján. Mindezzel párhuzamosan a templomot övező kert, és a templom előtti tér is megújult és megszépült 2005-ben.

Az egyházközség legfőbb tevékenységei: istentisztelet, a keresztény közösség lelki és szellemi építése, a keresztény értékrend hirdetése, a 
helyes erkölcsi és etikai normák képviselete.
A helyi közösség, a gyülekezet fejlesztése érdekében az alábbi tevékenységeket végzik rendszeresen:
- Hitoktatás, elsősorban gyermekek részére.
- Gyermek- és ifjúsági programok szervezése.
- Az egyházközség hagyományainak (Karácsony a hívek aktív részvételével, karácsonyfa és Betlehem állítása, a férfiak énekes pásztorjáté-
ka. Húsvétkor feltámadási körmenet a falu főutcáján. A búcsúi szentmisét évente vendég miséző és szónok tartja) folytatása.

Jelen, az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének jogcímére a második meghirdetési körben a Bakonyalja-Kisalföld 
kapuja Vidékfejlesztési akciócsoporthoz benyújtott pályázati projekt kapcsán a helyi közösség, a katolikus gyülekezet jó ideje igényelte a 
templom szükségszerű külső felújításának elvégzését.
A támogatott fejlesztés célja a településkép, a hitélet és a közösségi élet fejlesztése, ezen keresztül a az életminőség javítása, a helyi identi-
tástudat és a turisztikai potenciál növelése.
Bakonyszombathely község több országos műemléki védelem alatt álló épülettel (Magtár, Nepomuki Szent János-szobor és a Római ka-
tolikus templom) és helyi védett természeti területtel rendelkezik. Tehát adottságai alapján vallási- (a település a Mária-út mentén fekszik) 
és aktív turizmusra való alkalmassága jelentős, amit vadászatra- és horgászatra alkalmas területek egészítenek ki.

A 2011. őszén zajló külső felújítás során elbontották az elavult szerkezeti elemeket, a tető faanyagát rovar- és lángmentesítették, lecserélték 
a tető héjazatát, pótolták a bádogozást, ereszcsatornákat helyeztek el és megoldották a vízelvezetést.

A fejlesztés megvalósításának következtében az alábbi közvetlen gazdasági hatások várhatók:
Az épület részbeni külső felújításával, korszerűsítésével a karbantartási költségek jelentősen csökkenek, hosszú távon megoldottá válik a 
csapadékvíz-elvezetés. A beruházás megvalósításával a helyi egyházközség tulajdonában lévő érték teremtődik, jelentősen nő az ingatlan 
forgalmi értéke.

Közvetett gazdasági hatások:
Az épület és környezetének megújításával javul a falu összképe, nő a település turisztikai vonzereje, ezáltal a rendezvényekre, vallási ese-
ményekre érkezők, és a falun átutazók egyaránt szívesen töltenek itt több időt, növelve a helyi szállásadók, idegenforgalmi vállalkozások 
bevételét.

A támogatott beruházás – más helyi pályázók kérelembenyújtási szándékát növelve – további fejlesztéseket, sikeres pályázati projekteket 
generál, melyek új munkahelyeket teremthetnek.

Közvetlen társadalmi hatások:
A templom felújításával a helyi közösségi- és hitélet feltét-
elei javulnak, elsősorban a helyi ifjúság és az idősebb gene-
ráció lehetséges tartalmas időtöltése biztosítottá válik.

Közvetett társadalmi hatások:
A templom - mint a helyi hit- és közösségi élet színtere, 
vmint a község egyik meghatározó épülete - felújításával az 
itt élőkben, főként a fiatalabb generációban erősödik a he-
lyi identitástudat, ezáltal várhatóan csökken az elvándorlás 
mértéke. A település vonzerejének növekedésével bővül az 
idelátogatók, betelepülni szándékozók köre, ezen keresztül 
fokozódik a község-, a vidék népességmegtartó képessége.

Közvetlen környezeti hatások:
A XVIII. sz. közepén létrehozott épület felújításával meg-
őrzésre kerülnek az épített és környezeti értékek, a vallási és 
kulturális hagyományok.
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Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Bakonyszombathely
Bakonyszombathely népessége 1 426 fő, területe 
36,53 km2, a népsűrűség 39,04 fő/km2. A község 
Komárom-Esztergom megye és a Bakonyalja-Kis-
alföld kapuja akciócsoport délnyugati sarkában, 
a Kisalföld és a Bakony találkozásánál, a Súri-
Bakonyalján, változatos természeti környezetben 
fekszik, a Cuhai Bakony-ér egyik jobb oldali mel-
lékvölgyében. Dombvidéki többutcás útifalu, fek-
vésénél fogva a „Bakony kapujának” is nevezik.
A Kisbér-Pápa útvonalon Kisbértől 7 km-re fek-
szik. A Tatabánya–Pápa-vasútvonalon vasútállo-
mása van, ahol azonban a vasúti közlekedést 2007 
márciusában megszüntették. Közúton a 81-es vagy 
a 82-es útról lehet megközelíteni.
Alacsony domblábi lejtőkre és részben síkságra 
települt. Magassága 190 m és 200 m között válta-
kozik. Forrásai a Feketevíz-ér kivételével a Cuhai 
Bakony-érbe futnak. A vízbázis hiánya miatt veze-
tékes vize a tatabányai (táv)vezetékes karszt ivóvíz-
hálózatról történik. Felszín alkotó kőzetei mutatják 
a táji átmenetet: mésztartalmú csernozjom barna 
erdőtalaja van.
Éghajlata nedves kontinentális melegebb és szá-
razabb értékekkel, mint a kistáj déli felén. Éves 
középhőmérséklete 9,7 °C fok. Az éves csapadék-
átlaga 650 mm. Ezt kihasználva nagyüzemi alma-
ültetvényeket hoztak létre.
A községbe látogatók kellemes sétákat tehetnek, 
botanikai ritkaságokban gyönyörködhetnek a volt 
Esterházy uradalom kastélyparkjában, mely he-
lyi természetvédelmi oltalmat élvez, és amelyben 
tanösvényt is kialakítottak. A falu külterületén 
elhelyezkedő Feketevízpusztai-tavak természetvé-
delmi területe, érintetlen erdeivel, értékes vad- és 
madárállományával, igazi kikapcsolódási lehetősé-
get kínál a kirándulóknak. A környékre látogatók 
vadász-, horgász-, kerékpározó- és túrázó szenve-
délyüknek egyaránt hódolhatnak.
A Kisbéri kistérség ajánlott gyalogtúra útvonalai közül kettő is érinti a települést:
• Táncsics-túraútvonal (Ácsteszér –Bakonyszombathely – Bakonybánk – Réde– Csatka – Súr – Aka – Ácsteszér), ami olyan jelentős zöldturisztikai vonz-
erővel rendelkező területeket fűz fel, mint pl. a bakonyszombathelyi Kastélypark és Feketevíz-éri-tavak, a Csatkához tartozó Szentkúti bükkös (kegyhely) 
vagy a Rédei angolpark.
• Kisbér – Bakonyszombathely – Feketevízéri tavak túraútvonal célállomása a Feketevízéri tórendszer, amely a zöldturizmus kedvelőinek kedvelt célpontja. 
A terület gazdag növény- és állatvilága minden évszakban új arcát mutatja a turisták számára. A természetvédelmi terület sok vízimadár élőhelye (köztük 
például a világviszonylatban veszélyeztetett cigányrécének), de Feketevízpuszta környékén fészkel például a kisrégió feketególya párjának egyike is. A Fe-
ketevíz-ér menti égeresek és a környező cseres-tölgyes erdőtársulások több védett növényfajnak is otthont nyújtanak.

Bakonyszombathely területén őskori kőeszközöket találtak, késő avar-kori sírokat tártak fel. Az Árpád-korban már vásáros hely volt.
Első okleveles említése 1358-ból származik, elnevezése a szombatonkénti hetivásárra utal. A cseszneki vár tartozékaként a XIV. század derekáig a gróf  
Cseszneky család volt a település ura. 1392-ben Garai Miklós, majd a Szécsi és a Szapolyai család birtoka volt. 1529-ben a törökök elpusztították. Az elnép-
telenedett falu 1636-ban került az Esterházy család tulajdonába.
A XVII. század végén evangélikus és katolikus magyarok, majd a XVIII. század végén stájerországi németek költöztek területére. 1792-ben a település 
nagy része tűzvész áldozata lett. A lakosság megélhetését a XIX. század második felétől a XX. század közepéig a növénytermesztés és az állattenyésztés, 
valamint a környező bányák biztosították.
Bakonyszombathelyen már a XX. század elején volt vasútállomás és távírda, mely az interurbán telefonhálózatba 1922-ben kapcsolódott be. 1944. már-



ciusától súlyos harcok színhelye volt, ekkor égett le a kastély, a téglaégető, a pincegazdaság és több 
mint száz lakóház.
1949-ben a volt Esterházy-uradalmat állami gazdasággá szervezték, melyet 1990-ben privatizáltak és 
újjáalakítottak. Lakóinak a mezőgazdaság mellett, szolgáltató-, társas és egyéni vállalkozások adnak 
munkát. A települést 1950-ben csatolták Veszprém megyétől Komárom megyéhez.
Bakonyszombathelyen működik a Kisbéri kistérség Tourinform Irodája, mely széleskörű szolgál-
tatásokkal várja a turistákat (vendéglátás, szállásfoglalás, programok), kiemelt tevékenysége a falusi 
turizmus gondozása.
A településen élénk kulturális élet zajlik, bázisa a Művelődési központ és a Kastélyparkban található 
Ifjúsági- és sportház. Neves folklórcsoportok működnek (Pántlika- és Tavaszka Néptánc Együttes), 
a parkban nyáron kulturális és sporttáborok zajlanak. Rockoperák és folkműsorok születnek határon 
túli együttműködésben a Bakonyszombathelyi Rock Színpad szervezésében.

Nevezetességei, látnivalói:
- az 1762-ben emelt műemlék római katolikus templom,
- az 1739-ben épített evangélikus templom,
- a Nepomuki Szent Jánost ábrázoló barokk szobor a XVIII. századból,
- az 1800-as évek végén a Németfaluban épült Harangláb,
- a Főtér,
- a volt Esterházy-uradalom angolparkja,
- Feketevíz-puszta.

A 2008. évi HVS-ben foglalt legfontosabb probléma a településen:
„Helyi munkalehetőség nem elégséges. Tornaterem hiánya, gyermekorvosi ellátás hiánya. Járdák és belvízelvezető rendszerek elöregedése.”

A HVS-ben foglalt legfontosabb lehetőség a településen:
„Természeti környezet, adottságok fenntartható hasznosítása.”

Egyesületünk tagjai a településről:
• Bakonyszombathely Község Önkormányzata

A településről ez idáig 3 db támogatási kérelem, ill. pályázat érkezett az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. és IV. tengelyeinek jogcímeire:

ÚMVP III. tengely Falumegújítás és –fejlesztés jogcímének első meghirdetési köre:

ÚMVP III. tengely A vidéki örökség megőrzése jogcímének második meghirdetési köre:

ÚMVP IV. tengely Pedagógiai műhelyek kialakítása célterület első meghirdetési köre:

A településről 7 db, pályázatkezelés alatt lévő pályázat érkezett az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program IV. tengelyének célterületei a második meg-
hirdetési körben.

Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési Egyesület  HÍRLEVÉL     13. 

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

Alapítvány a Bakonyszombathelyi 
Általános Iskoláért

Öko-játszótér megvalósítása 10 880 129,- Ft

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

Római Katolikus Egyházközség A bakonyszombathelyi 
plébániatemplom felújítása

7 939 343,- Ft

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

Bakonyszombathely Község Önko-
rmányzata

Pedagógiai műhely kialakítása a 
bakonyszombathelyi általános

 iskolában

2 191 001,- Ft

































































 














